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Negyedik évfolyam 1875. S-ik szám. Gyulán február 21-én.

Megjelenik
hetenhint egyezer, vasárnap.

Szerkesztőseg:
Hékés-Csabón, kastély utvza

Kiadó hivatal:
Gyulán I>ol):iy János könyvnyom- 

F Jaja és Winkle Gábor kunyvke- 
res kei lese.

1 A lap szellemi ré zéi illető köz­
lemények a szerkesztőhöz BékÓS- 

» Csabára' /imzemlok, és legfeljebb 
minden esőt értőkig beküldendők.

__ __:__ i--------------w

TÖBB BÉKÉS MEGYKI NYILVÁNOS EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
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Előfizetési felt telek:
Kgész évre. helyben házhoz honivá 

vagy vidékre
postán küldve 5 Irt — kr. 

Háromnegyed évre .. 75 
Félévre .... 2 „ 50 „
Évnegyedre 1 .. 25 „

Egyes szám ára 10 kr

Hirdetési dijak:
Egy 1 hasábos petitsor 5 kr. 
Kel szeri közlésnél 4 „
Háromszori közlésnél . 3
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-ter sora 10 kr.
B-

Hirdetések felvetetnek : B.-Gyulán Dobay dános könyvnyomdájában és Winkle Gábor könyvárusnál. — B.-Csabán a nyomdában. Budapesten 1 laasenstein és Vogler, — 
Becsben Nalt les J. hirdetési irodájában. — KI fi »gadtatnak hirdetések vidék. »1 levélbeni megrendelés által „a „Békés“ kiadó hivatalához“ ezi mezve is.

Melyik útja czélszerübb a leányne­
velésnek ?

Mielőtt az utakra térnék, ki kell tűz­
nöm az irányadó ezélt s egyúttal megje­
gyeznem, hogy a feltett kérdés egész fej- 
tegetése alatt a középosztályt s ennek az 
elemi oktatást meghaladt gyermekeit tar­
tom szemem előtt.

Az állam, hahogy természetesen ala­
kult. nem egyéb, mint a nemzetnek sze- 
mélyesitése; a nemzet meg nem egyéb, 
mint az egyéneknek összege ; az állam éle 
lében tehát nem nyilvánulhat más szokás, 
más erkölcs, más értelem, más tudomány, 
más művészet, vagy bármely más tulajdon­
ság. mint a mely a nemzetnek törzsökében, 
az államot kiválókig alkotó elemben, a kö­
zéposztály fértiaiban meg van.

Igen, de a férfi a maga értékét, a ma­
ga összes tulajdonságát nagyobbára a csa­
ládban szerezte s családot alkotván ő is, 
ebbe összes tulajdonságát által viszi.

Ha már ugyanazon szellem alkotja a 
családot is, a mely a jól rendezett államot, 
következik, hogy a jól rendezett család 
nem lehet más, mint az államnak megki- 
sebbitett képe.

Azonban a férfinak, mint a ki inkább 
kivid a családon, mintsem benne él, sem 
ideje, sem alkalma, sem türelme, sem ta­
pintata nincs arra, hogy az ő saját egyé­
niségét közvetlenül önmaga ültesse át utó 
dalba, vagyis, hogy ama kis képnek min­
den vonását önmaga készítse el; u csak váz­
latot adhat, a melynek minél teljesebb ki­
töltése aztán a házi asszony feladata, mint 
a kinek cselekvés terét ezen kis kép ke­
rete határolja.

Hu hogy a házi asszony az állam éle­
tében, illetőleg i érj ében nyilvánuló Művelt­
ségnek közvetítője, terjesztője lehessen, ok

vétlenül megkivántatik, hogy a miveltség 
iránt élénk érzéke legyen, hogy a művelt­
ség egyes tényezőit nagyjából ismerje s 
legédesebb örömét "az ő házi asszony! kö­
rének teljes betöltésében találja.

E szerint a házi asszony férjének nem 
csupán a neje, hanem gondolatainak is élet­
társa ; nem csapén anyja gyermekeinek, 
hanem tanítója is; nem csupán szokásbeli, 
gépies gazdaasszony, hanem oly felhasz- 
nálója és rendezője a körébe eső anyagi­
aknak, hogy intézkedéséből értelem, czúl- 
szerüség, Ízlés tűnjék ki ; nem csupán 
egyik tagja nemének és nemzetének, ha­
nem mindegyik legnemesebb sajátságainak 
hű képviselője.

Az ilyen házi asszonynak kelléke : 
nemes érzelmek , erkölcsi öntudat, fej­
lett értelem, komoly ismeretek, munkásság.

Mivel pedig a természet törvénye sze­
rint minden leány asszonynak született, 
egyebet és kevesebbet a leánynevelés czél- 
jául sem tűzhetünk ki, mint a mi és a 
mennyi a házi asszonynak szükséges.

Eljutván ekkép a leánynevelés czél- 
jának kitűzéséig, áttérek azon utakra, a 
melyeken ezen czél felé haladni szoktunk, 
az az, a házi, a ilövöldéi és az iskolai ne­
velésre.

A házi nevelés a szülei házban, nó­
ta ni tó által történik: tehát a nevelés sike­
re ezen nőtanitó képzettségétől, tapintatá­
tól, szorgalmától függ. A tanító egyénisé­
gének ezen fontossága szükségessé teszi, 
hogy őt közelebbről megnézzük. Tegyük 
fel a legjobb esetet, tegyük tel azt, hogy 
a tanító ncmzetiinkbeli s a mi nőképez 
délikből került ki. Tegyük fel azt is, hogy 
a tanító bár szegény, de mivolt családból 
való s igy jó eleim s lehetőleg jó nevei­
déi, vagy nagy ritkaságképien polgári is­
kolai oktatásban is részesült. Ezután 14 — 
15 éves koréiban belép a képezdébe, há­

rom esztendőre. — Ilárom esztendő alatt 
tizenhárom tantárgygyal kell neki meg­
birkóznia, sőt, mivel a tanitótul a franczia 
nyelvet is követelik, tizennégygyel. — Ha 
igaz is, hogy a leány korábban érik, hogy 
világosabb öntudattal, szivósabb szorgalom­
mal foglalkozik tantárgyaival, — mint az 
ugyanazon korú fiú; mindemellett a tizen 
négy tantárgygyal legfölebb is csak any­
ucira mehet, hogy a vizsgát leteheti, de 
nem annyira, hogy tárgy,fit egyenként is 
összefüggésükben áttekinthesse, hogy azo­
kat könnyűséggel kezelhesse; tehát nem 
annyira, hogy tanitásképes lehessen.

No de nem is lehet a képezdének az 
a ezé Íja, hogy tökéletes tanítót bocsásson 
ki. A képezde eleget tett feladatának, ha 
tanítványait a legszükségesebb ismeretek­
kel s azon utasítással ellátta, a melynek 
segélyével az önképzés lehetséges. Ez az 
oka, hogy azok, a kik közvetlenül a ké- 
pezdéből kilépett egyén képességével tisz­
tában vannak, nem is alkalmazzák őt ön­
álló tanítónak, — hanem vagy segédnek, 
vagy. ha szükségből rendesnek, piróbált 
tanítók közé beosztva, a végből hogy igy 
a gyakorlott erők mellett alkalma és sar­
kantyúja legyen ismeretkörét tágítani s a 
tanítás módját elsajátítani.

Ezen igen jelentékeny, másodfokú képi- 
zés egyenesen a képezdéből házi tanítóvá 
lett egyénnél lehetetlen azért, mert nincs 
ember, a ki őt botlásaira, fogyatkozásaira 
figyelmeztesse; mert nincs módjában a 
szükséges segédeszközöket megszerezni: 
mert nincs ideje az önképzésre ; — mert 
nincs ereje, hogy annyiféle tantárgyának 
mindegyikében kellő jártasságot szerez­
hessen.

Ebből következik, hogy a házi taní­
tónak a képezdéből kihozott ismerete las- 
san-lassan, ha netalán nem fogyna is, meg- 
kövesül ; tanításából az élet kihal ; elkez­

dődik és növekszik a betűhöz való ragasz­
kodás; fogy a fejlesztő s nyomába lép a 
gépies, az a kézművesszerii tanítás, mely 
a komoly ismeretek üresen maradt helyét 
külsőségekkel igyekszik eltakarni

No igen! de hátha a tanítót cserél­
getjük ? Akkor a gyermek többnek szol­
gál kísérleti eszközül, ha lehet, még silá­
nyabb eredménnyel. Mert megjegyzendő, 
hogy a házi tanítóság nem életpálya; kö­
vetkezőleg a készült, rendes állásban is szí­
vesen látott ember rendes viszonyok kö­
zött s a középosztálynál szokásos fizetésért 
nem is szánja rá magát.

1 ’e tegyük fel, hogy a házi tanító 
egészen megüti a mértéket, hogy tanítása 
kifogástalan ; még akkor is megmaradnak 
bizonyos, a házi neveléstől elválaszthatlan 
bajok. Egyik baj az, hogy a tanuló foly­
vást ugyanazon egy ember gondolatait, 
eszméit, véleményeit, ítéleteit szedegeti ma­
gába, ugyanazon egy ember külsőségei ta­
padnak rá ; ugyanazon egy ember szolgál 
neki mintaképül; ugyanazon egy ember­
nek lesz mintegy másolata. Ezt a bajt úgy 
hívjuk, hogy egyoldalastlg. —- Másik baj az 
hogy a tanító folyvást egy vagy két gver- 
mekkcl foglalkozván, figyelmük állandó 
lekötése által annyira igénybe veszi őket, 
hogy ezen nem gyermekeknek való fe­
szültséget a gyakori kimerültségnek kell 
követnie, a mi pedig testileg, kod lyileg 
és szellemileg éppen a leánynak való leg­
kevésbé, - A harmadik baj meg az, hogy 
elszigeteltsége miatt nincs módjában a gyer­
meknek hozzá szokni azok társaságához, a 
kikre őt az élet későbben mégis csak rá­
szorítja. így vetjük cl a magvat az egy­
mással való kölcsönös elégedetlenségnek, 
fit.yimilásnak, összi férhetlenségnek, képzelt 
rang- és képzelt miveltségbeli önámitásnak.

Figyelmet érdemel még azon viszony 
is, mely a család és a tanító között van.

TAECZA.
Az 1543. észt. febr. Il-én Gyulán tart. or­

szággyűlés.1)
(Vege-)

A im már ezen országgyűlés szellemét illeti, 
az. a mint feljebb említem, egészen elüt az alig 
öt Léttel elébb tartott nagyváradi országgyűlés 
szellemétől. Míg ott az ország remijei biztosítják 
Ferdinandot hűségükről, sőt hozzá követet is me­
nesztettek, ki e hűségnyilatkozatukat neki megvi­
gye : ellenben a gyulai országgyűlésen Ferdinand- 
ról szó sinus, sót az itt jelen volt rendek ellen­
kezőleg a legnagyobb kegyelettel gondoskodnak 
Izabelláról és annak kiskorú fiáról. Mindez azt 
mutatja, hogy a gyulai országgyűlésen nem igen 
voltak jelen Ferdinandpártbeliek, sőt újabb tanú­
bizonysága annak, a mit már egyik munkámban 
— „Békés vármegye hajdanában“ jeleztem, hogy 
a bekésmegyei nemesség határozott Zápolyapárti 
vagy is az akkor úgynevezett nemzeti pártbeli volt.

A gyulai országgyűlésen egyébiránt nem is 
annyira a külpolitika, mint inkább a zilált bel- 
ügyek rendezése foglalkoztatta a rendeket. Nem 
bíztak ugyan nagyon Martinuzziban, mint akinek 
ingadozó jellemét eddig is bőven kiismerhették, 
mindazonáltal a kormányzás, az igazság 
gáltatás és a pénzügy kezelése és igy a legfőbb 
hatalom továbbra is az ö kezeiben öszpoutositta- 
tott, részint minthogy mindezeknek téuyle 
kábán volt, részint mert János király ; 
előtt őt bízta meg az ország kormányzatával kis­
korú fia nevében. Azonban hozzá tették a rendek 
fogyta fontosabb ügyek merülnek feh akkor min

birto- 
is halála

dég az urak tanácsával járjon cl, sőt szükség ese­
tén a királynét is értesítse.

Ugyancsak ezen országgyűlésen szintén Mar- 
tinuzxi elnöklete alatt törvényszék szervezte tett, 
melyhez a hatalmaskodási porok a megyei törvény­
székek tőd ielebbezt essenek.

Azután kinyilatkoztatták a rendek, hogy ők 
eddig is készek voltak adózni az ország közszük­
ségleteire, ezután sem vonakodnak attól, de fel­
hívták Martinuzzit, hogy az ország jövedelmeinek 
kezeléséről számot adjon. <) kinyilatkoztatta, hogy 
e kívánatnak most eleget nem tehet, azonban in­
dítványozta, hogy jövőre nézve válasszon a gyű­
lés oldala mellé bizonyos számú biztosokat, kik 
vele a pénztár kezelésébe befolyjanak. A rendek 
ebbe beleegyeztek, azon meghagyással, hogy a 
közjövedelmek egyesegyediil az ország, az özvegy 
királyné és kiskorú fia szükségeinek fedezésére 
forditassanak. Hogy kik választattak ily biztosokul, 
azt fájdalom, az országgyűlés actáiban feljegyezve 
nem találjuk.

De a mi ezen országgyűlést különösen ne­
vezetessé teszi, az az alsóbb rendű nemességnek 
erélyes, bátor föllépése, sőt lehet mondani heves 
kifakadása a főnemesség ellen.

Amint mondám, szomorú idők voltak azok. 
Ha a mai időkről azt panaszolja a költő, hogy 
„rósz időket élünk, rósz csillagok járnak“ 
bizonnyára sokkal inkább ellehetett azt mondani 
azon időről, melyben a gyulai országgyűlés tar­
tatott, el különösen Erdélyről és a tiszántúli vi­
dékről. A király alig három éves, az özvegy ki­
rályné gyenge, tehetetlen, kormányra nem való, a 
kormányzó ingadozó, alattomos, önérdekét haj 
hászo. Ennek következtében az országban lcgna-

Mai számunkhoz „Fleisclimaim és Weber“

gyobli mértékben fejetlenség; mindenki azt tette 
a mi neki tetszett, parancsolni akart mindenki, 
engedelmeskedni senki sem. A főurak legnagyobb 
mértékben éreztették zsarnoki hatalmukat a 
sebb nemességei, mit ez viszont azzal torolt meg, 
hogy vérig zsarolta a szegény jobbágy népet. Az 
ország pénztárába befolyt adóból a legkevesebb 
fordittatott vagy a kir. udvar tartására vagy az 
ország szükségleteinek fedezésére. Mindenki csalta, 
lopta az országot, amint tudta.

Keserűen panaszolják ezt a Gyulán össze 
gyűlt országos rendek. Kifakadnak a jelen volt 
főnemesség sőt maga az országgyűlés elnöke Mar- 
tinuzzi ellen is s kérik a királynét, parancsolná 
meg neki, azután Petro vies Péter temesi grófnak, 
a Csanádi püspöknek, a békési főispánnak Pathó- 
csy Ferencznek, Losonczyuak s más főuraknak 
hogy az ország íentartására beszedett közadót ne 
tartsák vissza s ne fordítsák a magok hasznára.
Panaszolják, hogy sokan a főurak közül a közue 
mesek birtokait erőszakkal elfoglalják, jobbágyai 
kát elhajtják, azokat kiállliatatlan adókkal és szol­
galmakkal terhelik. Nevezetesen, hogy Petrovies 
Péter legközelebb erőszakkal elfoglalta Pathócsy 
Boldizsárnak és Bánffy Gáspárnak kir. adományo­
zás utján nyert birtokait s mit sem gondolva a 
kir. adománylevél szentségével, az azokon termett 
gabonanemüiket most csépeltet! a maga számár:
Hogy a kincstartó Martinuzzi, hasonló módon meg­
fosztotta Toldy Miklóst és Mihályt malmuktól 
Losouczy pedig Percnyi Mihályt birtokából elűzte 
és azt most is elfoglalva tartja. De kivált, hogy a 
békési főispán Pathócsy Ferencz végletekig viszi 
a dolgot, a köznemesek birtokait sorban foglal 
gatja, az ellenszegülőket s jogaikat védui merő-
Mag- és növény-árjegyzéke “ van mellékelve.

két elfogatja és bebörtönözíeti, s egyátalában olya- 
kat követ el, miket tennie nem kellene. Minél 
fogva kinyilatkoztatják, hogy ok eg\ mást véden­
dők, már is szövetkeztek egymással, és ha ez to­
vább is igy megy, akkor egyesült evővel az erő­
szaknak erőszakot vetnek ellenébe, s a zsarnokos­
kodó lő urak ellen jogaik, szabadságaik, birtokaik 
és jobbágyaik védelmére egyesült erővel fegyvert 
ragadnak, s azokat, kik ezután is a zsaruokosko- 
dás és elnyomás utján haladnak, úgy fogják te­
kinteni, mint a haza ellenségeit. Felhívják tehát 
a jelenlévő főurukat, hogy az elnyomástól álljanak 
el, mit azok meg is Ígérlek. Végre pedig azt ha­
tározták. hogy azok. kik a gyűlés ezen végzésének 
engedelmeskedni nem fognak, száz forint bírság­
ban, s ha ezt megfizetni vonakodnának, jószág, 
sőt esetleg Elvesztésben m arasz (altassanak el. In­
nen látszik, hogy a gyulai országgyűlés ugyancsak 
hc\' s lehetett. Körülbelül olyan jelenetek adhat­
ták magokat itt elő, mint az 1524. észt. zajos 
hatvani, és az 1525. lakosi ország gyűléseken. De 
nem is tévesztette el hatását a köznemességnek 
ezen erélyes fellépése. Legalább ezután sokkal 
gyérebben találkozunk az oly erőszakoskodásokkal 
mint a minőket a gyulai országgyűlés panaszkép­
pen előhoz. Csak a makacs békési főispán, Pathó- 
czy Ferencz nem szűnt meg ezután sem nyakas- 
kodni, a népet, úgy mint eddig, zsarolta, a köz­
nemességen zsarnokoskodott, szóval, az országgyű­
lés határozatával mit sem gondolt, úgy, hogy végre 
Martinuzzi mint az ország lökiirmáuyzoja, a mint 
az egykorú Tinódy sejteti velüuk, kénytelen volt 
ezen kéuyur ellen 1550. táján formális népfolke- 
lést rendezni. A mint ennek neszét vette Pathóczy, 
sietett családjához Gyula várába, s azzal együtt
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nagyobbára alig-alig
Délelőtt 10 órától az est beálltáig egész nap,

helyzet és

az

re készteti, benne 
szükséges szei'vte í 
seget-leszkiizéül sz*> 
dig a tanitéi és a 
vonzalom nélkül i

létünk pénzerejének és jelenleg még szükebb anyagi 
helyzetének tekintetbe vételével, kérvényileg meg­
kerestem a földművelés- ipar- és kereskedelemügyi 
minister urat, bogy egyletünk hivatalon levelei és 
szállítmányaira, a posta dij lizetéso alóli fölment­

kor. tiöndöcs Benedek
apát és lelkész 

egyleti elnök 
(Folytatás).

Levelezés.
Nyílt levél a szerkesztőhöz.

Kedves barátom ! a „Békésmegyei Közlöny “-

ez űr vei azonban, az alls

szabályoz-

inditványt tesz: ké-

koppint: miért közlöttél, megegyezésiek ellenére, 
oly tárgyat, „melynek előzménye a mánk lapban.

Ijelent meg.“ Az ütést, a mennyiben magyarázatod 
után még ütés marad, mivel én okoztam, magam­
ra vállalom s ezzel neked szívesen elégtételt szol- 

I gáltatok.
Engedd meg azonban, hogy az általatok kö- 

I tött „holt békét“ elvileg helytelenítsem. Igaz ugyan 
és őszintén előre bocsátom, — hogy ezen „elcu- 
be személyes indok is vegyül, a menynyiben már 
most Rinder urnák a- buzanemesités ügyében elle­
nem intézett megrovására, hacsak azt más lapban 
nem ismétli, válaszolnom teljes lehetetlen és így 
kellemetlenül törnöm kell, hogy a „paródia“ raj­
tam száradjon. De ez indokot meggyengiti Rimler 
ur lovagiassága iránt táplált azon jogos várakozá­
som, mely szerint támadásával ezentúl más lapban, 

k| pl. a „/lékén“-ben, tisztelem! meg.
A személyes — általam mindig hitványolt

ino-t folvnak a bízott 
vánvozó nemes bevet 
tat1« kii Ivntvs, köti magút 
hoz, s igy a szent 1>< ;i., kedvéért clliatározta-

I alatt a két csabai lap egymással előre „örök bé­
lkét“ kötött.

Ne érts (élre. Tisztult Ízlésre nézve nincs 
mint két lapot kakas mód- 

megsemmisités ádáz dühé-

bajóra ülvén, a Koros vizen Sarkad leié vette út­
ját. itt kiszállott, valószínűleg, hogy valamely vá-1 
rába menekülhessen, de K 
s Natív váradra kísértetvén, ott börtönbe vettetett. 
Iáról igv ir az egvkoru 1 mody Sebestyén : 

l’atbóczy l'erenvz < A ula várába érte. 
Feleségét, gvermei.éí ö hamar felkülte.
A vízre rakodek Sarkadon kiszálla, 
Kölesérett a fold népe rátalál»,
Ott o mind népivel akad a fogságba, 
l'ogva ot bevivék az jé» Bihar \ áradba.

I nemcob oldalát tekintjük, ép oly szomorú, sőt még 
zomorúbb lesz az a látvány melyet „a szellemek 

I közti örök bt ke “ támaszt.
Mivé lenne a szellemi fejlődés s nem ma-

isteni gondviselés mentette meg hazánkat ily ál 
lapotok közt a végképeni elpusztulástól.

és dicsérő okmánnyal kitüntetést I kát '! Es hol folynak e súrlódások a közönség­
nek általánosb érdekével és okulásával, mint a

hanem az, a
vünk, — ne az, mit 
megrótt, a rút önérdek, 
szorus költünk ajánl :

„A haza minden előtt.“
Nekem pedig örömömre szolgál, hogy 

eddig ismeretlen országgyűlést békésmegyei

sze-

gzággyűlés tartatott.
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K egész nap, 
kó iliszes és 
itást.
Heti ki.ülitá- 
Miklós kap- 
— s megyei
r ajánltatik
közül bárki- 
Iggel, és ju-

pzerint egv- 
likebb anyagi 
inyneg meg- 
kedeletsügvi 
Is levelei és 
téli tulroent- 
liit azonban 
liasonló ked- 
laríott t-s se-

liden, egyle- 
lloterjesztve, 
Iméitóztatnék

lét szakkép- 
troly és Zih 
In gvvzödve 
hsával, egy- 
Ijobb kezek-

IBenedek

vnviben már 
ígyében elle- 

rnás lapban 
etlen és így 
arodia“ raj- 

bngiti Kinder 
|n= várakozá- 

más lapban,

Ihitványolt — 
lagasb*

It, melvfk

Inezve nines 
takas mód- 
dáz dühe­

id látni: én 
kik ebben 
feladatának 

I-ártod, hogy 
skedés rend- 

Izertzni, job- 
e, ha a harc 
mi, sőt még 

I- a

nein ma­
ré in at. tja i a: 

<u rlódáso- 
közőneég- 

t'al, mint a 
|t!enné tenni

bekenek* 
Ikutve, mert 
le mengt ren-
II jelent meg- 
:a kötve: ka 
a. Azonban
elenségét is

Iztók us rnun-
egyszerre

(vett — sze­
ri tele cél kell 

In. Ha egy 
inkább, ha 

pndot mond 
liny ajunkon), 

fel a leg-
szi résén s

tös ironjával
l; ka akaróin

vemhes, ha akarom nem vemhes ? és megfordítva, 
melyik munkatárs ne lenne oly gyarló, hogy ama 
vörös Írón iránti alattvalói érz elmében, vagy a 
munkatárs és szerkesztő elkedvetlenítésének elke­
rülése tekintetéből, el ne hallgassa inkább az igaz­
ságnak habár Iegobjectivebb, de éles ellentétes fel­
derítő kimondását. Nem-e elfogulatlanabbal, telje­
sebben, mert kívül állnak, közli és mondja e ezt 
el idegen szerkesztő és munkatárs ?

Hanem hát szerintem a formának lényege 
abban áll, hogy te: író beszélhet n teljes objectivitás 
leqkérlelhetlenebb hangján is, ile minden személyes­
kedéstől absolute tartózkodjék, — s ha ez ellen vét, 
használja a szerkesztő, de csak ily szempontból, 
vöröi ironját absolut hatalommal.

En az tartom, hogy ha uj tárgyalást kezd­
tek és a fenebbi alapokon megegyeztek, mindnyá­
jan egy felesleges fcszélytöl szabadulunk, s a le­
hetővé tett tisztességes eszmevita a közjóra 
is áldásossá lesz.

E félig magán fejtegetést a nyilvánosságnak 
szántam. Kegyelmes a vörös Írón és kosár clöl : 
Szólj hozzá te is, eollegád is objective. En azt 
inditvánvozom'. Ki a kiizdtérre, ha kell, de lova­
glásán !

Gerendás február G. 187.5.
Mokry Sámuel.

Közöljük t. barátunk levelét egész terjedel­
mében, hogy a szóban levő kérdés felöl, mely 
már sok félreértésre adott alkalmat, elmondhassuk 
véleményünket.

Mokry barátunk azon hamis feltevésből in­
dul ki, mintha a két megyei lap szerkesztője va 
látni olyszerü „örök beket“ kötött volna egymás­
sal, mely lehetetlenné akarja tenni az eszmestirló- 
dást: felteszi rólunk, hogy mi, nem tudom miféle 
szerkesztői kényelemből a magunk és munkatár-

txöz. saink nézetét megtámadtatni nem engedjük, még 
akkor sem, ha valamelyikünk „véletlenül bolondot

ei Közlöny “- mondott.“
mában reád Nem úgy áll a dolog.
tek ellenére, Semmi sem áll tőlem oly távol, mint a csal-
tátik lapban hatatlanság hívese: semmi sem ellenkezik annyira
magyarázatod természetemmel, mint az igazságelnyomása; semmit
tani, magam­ sem óhajtok inkább, mint lapomban az eszmék tisz­
entetek szol- tázását és súrlódását előmozdítani. Csakhogy a ta

pasztalás bőven megtanított arra, hogy az embe­
általatok kö- rek nem annyira az eszmeharezot, mint inkább a

1. Igaz ugyan személyes*liarczot keresik; hogy sok ember azt
ezen „dr“- tartja legfontosabbnak, ami az ő drága személyét

járásszolgabiró ur szellemdus neje által az egylet 
iavára páratlan Ízléssel ós valódi művészettel ké­
szített fali függökosár kisorsolása által, tetemes 
összeggel lett a már szép haladást tanúsított egy­
let pénztára gyarapítva. — A kellemessé vará­
zsolt kis casinói teremben reggeli 5 óráig lejtett 
a dalárok jói választolt dallamai mellett a válasz­
tékos hölgy-koszorú egyes meglepő jelenségei ál­
tal felvidított fiatalság; hogy ezen egyletnek szép 
jövője van, — bizonyltja a meglepő részvét, mo­
lyét a pártoló tagok számos megjelenéseik által 
is kellőkép igazoltak, mert a Dietzel Lajos ur ál­
tal szakavatottsággal s csínnal rendezett négyese­
iét ós füzórtánezot l(i pár tánezolta.

Ezen az elitó bál minden kívánalmaival meg­
egyező tánczvigalóm, a zenét kivéve, — mit a 
'.ziuibalmósuktól megfosztott helybeli banda esz­
közölt — semmi kívánni valót sem hagy fönn, 

de i z oly valami, hogy' annak egy részt ön­
maguk lévén okai, a mai „krachos“ világban szi- 
vesen megbocsájtunk. — Ezek után jó hiszeminel 
elmondhatjuk Jókai általános szerutetünkk d elá­
rasztott kedves Írónk szerint községünkre nézve, 
hogy: „o pour si motive.“

_____ Völgyi

Nyilvános köszönet.
A „szarvasi kisdedóvodai egylet“ által folyó 

február hó 6-án rendezett álarezos tánczvigalóm 
jövedelmének gyarapításához szívesek voltai kegyes 
adományaikkal, mint felülfizetésekkel hozzájárulni: 
tek. Dobay János gyulai nyomdatulajdonos ur, ki 
a jótékony czél iránti figyelemből a csinosan ki 
állított báli meghívókat díjtalanul volt szives ki­
állítani; továbbá: mélt. b. Podmaniezky Frigyes 
10 írt, nagys. Tomcsányi Károly 10 frt, t. Marosok 
István 2 frt, Lévai Imre 2 frt, Mikolay Mihály 
ügyvéd 2 frt, Krémár 11. 50 kr, Kis János ügyvéd 
1 frt, Kuczkay J. 3 irt, Novak György 3 frt, Grim 
Gerzon 1 frt, Dérczy Ferencz 1 frt, dr. Fuksz 
Ede 2 frt. Székács József I frt, Kontúr J. 2 frt 
tál, Haviár Emma és Valéria kisasszonyok, sike­
rült jelmezeikben gyűjtött összegeikkel, egyik mint 
markatányosné lG frt 40 krt, másik mint virág 
árusné lő frt 97 kr szolgáltatván be a pénztárba. 
Ezenkívül egy játszó társaság 2 írtai egy magát 
megneveztetni nem akaró szintén 2 írttal szapo 
ritották a jövedelmet.

Ennyi jóakarat mellett az ovoda részére 
tiszta jövedelműi 20ö frt 74 kr folyt be; — oly 
szép eredmény, minőt a mostani mostoha viszo 
nyok mellett alig mertünk reményleni!

Fogadják úgy a jóltcvök, kik felülfizetéseik 
kel a jövedelmet szaporították, valamint a szar

a sze
Zolje — de rögtön. Sok érdekes példával tudnék 
erre nézve szolgálni. Hiába, az ember gyarló. — 
Személyes hiúság és érdek gyakran igaztalanná 
teszi - s ha ebbeli gyengéjének tér nyittatik 
kész az irodalmi pofozkodás — melyben én gyö­
nyörködni nem tudok. Helyesen mondja M. bará­
tom. hogy tisztult Ízlésű emberre nézve nincs kel 
lemetlenebb látvány, mint két lapot kakas inódrt 
a megsemmisítés ádáz dühével egymás ellen meg 
ujulva ágaskodni látni. Mi az ily nevetséges Iát 
vánvoktól akarjuk megkímélni müveit Ízlésű oiva 
sóinkat akkor, midőn az irodalmi illem szempont 
jából szabályul ismerjük azt, hogy a személyes po­
lémiák a magok útjára tcreltessenek, az-az: hogy 
a védelmet azon laphoz utasítjuk, amelyben n tá 
mailás történt, (mert a roszat meg kell támadni) 
és azon esetben, ha az megtagadná a tisztességes 
hangú önvédelmet — szívesen nyitunk tért mindig 

Ez nézetünk szerint ép oly méltányos, mint 
igazságos eljárás, mert senkit sem üt el jógától 

Láthatja ebből mindenki, hogy nem ellenke­
ző nézetek tisztázására, nem eszmék súrlódásai"; 
vonatkozik az „örök béke“, hanem csak meddő 
személyes dolgokra. Ha például M. barátunk nem 
helyesli Rinder ur gazdászati nézeteit, tessék meg 
czáfolni, ahol tetszik ; nyitva a tér mindig és min 
den eszmetisztázásra. Ám, hadd csörögjön a szellem 
fegyvere, mérkőzzenek az erők, küzdjenek egy 
mással az eszmék — mert ez a közjónak csak 
hasznára válhatik ; de ne feledjük el soha, hogy 
a veszekedés nem eszuiesurlódás, a gorombaság 
nem eszesség, a dorongolás nem érvelés.

Az az én álláspontom ; s ebből indulva ki én 
is elfogadom M. barátom azon felhívását, hogy 
„ki a kiizdtérre, Ita kell de lovagiasan /“

Szerkesztő.

Szeghalom 1S75 február 15-éu.
Szeghalmon farsang utolsó vasárnapján 

helybeli dalegylet által pénztára javára rendezett 
zártkörű tánczvigalóm fényesen megjutalmazd 
buzgó rendezőség sokoldalú s főleg a helyszűke 
miatt elő állott fáradozásait és küzdelmeit; mert 
á köszönettel említett több rendbeli felülfizetése 
ken kívül, még a nők érdeklődése folytán rögtö 
nözött s nyeremény tárgyakkal egybekötött sors 
játék mellett, különösen tekintetes Kovács Mihály

Február 24.
2378. Győri Móricz súlyos testi sértés.
2379. ifj. R. Kovács Mihály és három társa 

erőszakoskodás és könnyű testi sértés.
"2382. Pomuez János birói zártörés által el­

követett sikkasztás.
2383. Mundruczó György súlyos testi sértés. 

Február 25.
2G5. Eibich Adám és Schitt Adám emberölés. 
288. Sülő István emberölés.
321, Bodi Isfván és társa tolvajság.

Előadó Nogáll László tbiró.

illeti; hogv tűig az úgynevezett „eszmekro nem 
is hederit, addig egy-egy ártatlan megjegyzésre ha 
szemelvére csak távolról is vonatkozik kész
ivekre terjedő szellemdus szidalmat írni össze, es . .. ,

kesztótül követelni, lmgy azt szorut-szora ko J
megjelenésükkel s kedélyes jó kedvükkel a bál 
sikerét oly nagy mértékben előmozdítani szívesei- 
voltuk, s legkiválóbban a Ilaviár-uűvérek, legüszin 
tébb köszünetünket.

Ali Ital ti József,
1 tálbizottsági elnök.

A b.-csabai tanító-egylet köréből.
A „b.-csabai tanító-egyletnek“ a most foly 

hó 11-ik Hajiján tartott gyűlésén az egylet műn 
kássága a következőkben nyilvánult.

A .....katlan szép számmal egy begy tilt tagok
élvezettel s tanulsággal hallgatták végig ti oil el- 
József és Simkó István tagtársak érdekes 
tapintatos felolvasásait. Az első: „A földrajz gyű 
korlati kezeléséről az első órában“ értekezett ; 
másik: „A méter-rendszer“-1 ismertette.

Mindkét értekezés élénk s beható vitái: 
nyújtott alkalmat, melyen majd minden tag kedv­
vel, alapos tárgyilagossággal s dicséretes higgadt 
sággal vett részt.

Az egylet két munkabíró taggal ismét 
gyarapodott, úgy, hogy az egyleti tagok szám 
jelenleg 20.

Kisded, de azért igen becses könyvtára gaz 
dagitásául ez alkalommal Spenzer II. nagyhírű 
paedagógikáját rendelte meghozatni.

— Jegyzéke a b.-gyulai kir. törvényszéknek 
f. 1875. február 22. 23. 2-1 és 25. napjain elöa 
dandó bünfcnyitö ügyeknek.

Február 22.
2271. tiiluska Jakab csalás.
2337. Lakatos János veszélyes fenyegetés.
234G. Kis Jánosné szül. Juhász Mária súlyos 

testi sertés.
2347. Árvái József cs neje szül. Nemes Iva 

rolina birói zártörés és a végrehajtásnak tettleges 
ellenállása általi megakadályozása.

Február 23.
2349. Uzv. Jónás Ion-éné szül. Lengyel Ju 

liánná kuruzsolás által követett csalás és zsarolás
2350. Horváth Mátyás és két társa tolvajság 

és orgazdaság.
2354. Kovács István szülő bántalmazás és 

könnyű testi sértés.
2355. Szőke István szülő bántalmazás.

Újdonságok.
— A gyulai rom. cath. elemi iskolákban, az 

l874/5 tanév első félévi vizsgálatai, következő 
rendben fognak megtartatni: a) A magyar váro­
son, 1. az elemi iskola 4. ós o-ik osztályában fo­
lyó hó február 22-cn délelőtt, — 2. a 2-ik ősz 
tályban február 22-én délután, —- 3. az 1-sö osz- 
ályban február 23-án délelőtt, — 4. a magyar le­

ány iskolában február 23-án délután; — h) a né­
metvároson, 5. a 3. és 2. osztályban február 24 
én délelőtt, — 6. az l-sö osztályban február 24- 
éti délután, — 7. a német leány iskolában febru­
ár 25-én délelőtt. A vizsgálatok megkezdetnek na­
ponként délelőtt 9, délután pedig 2 órakor. Gyu- 
án, 1875. február 15-én.

Göndöcs Benedek,
apát és lelkész, 

iskolai igazgató
— A gyulai néptanítók Richter József feIlii 

vása folytán ma egy hete tanácskozást tartottak 
tárgya a Molnár Aladár nrsz. képviselő által ké 
szitett néptanítói nyugdíj törvényjavaslat volt. Rich 
ter ur meleg szavakban hívta tel felekezet különb 
ség nélkül jelen volt kartársait, hogy tölök teilte 
töleg járuljanak c javaslatnak törvénynyé emel 
tetéséhez, mit az által eszközölnek, hogy a képv
selö házhoz kérvényt fognak benyújtani c javas 
latnak mielőbb leendő tárgyalása iránt, s egyide 
jiileg Gyula város országgyűlési képviselőjét is 
felkérték, hogy e törvényjavaslatot a tárgyalás al 
kalmával pártolja. A néptanítók országszerte nagy 
tevekenységpt fejtenek most ki ez irányban, s mint 
e helyi mozgalomból kitűnik, a gyulaiak sem nta 
vadnak hátra. Nem mulaszthatjuk cl ez alkalom 
mai azon óhajunknak kifejezést adni, hogy ha 
már megkezdték ez üdvös mozgalmat, vajha to 
vább menve, egyletté alakulnának.

y\ Azon művészi kivitelű nagy tajtékpipa 
melyet olvasóink közül is többen ismernek, ma 
délután fogja gazdáját megtalálni, a polgári kör 
helyiségében.

— Előzetes megállapodás szerint a gyulai 
magándalkör által tett díszítésért a hetes bízott 
ságnak 16 irtot kelletett volna inegtéritnie, — de 
miután eme összeg tekintettel a jótékony célra 
magán dalkör által einem fogadtatott s igy ezen 
összeg is a tiszta jövedelemhez lóvén számítható 
az illető helyekre utólagosan szintén átszolgáltatva 
lett. — Ezzel egyidejűleg köztudomásul megjegyez 
tetik, miként 3 betűnélktilí és 1 M. betűvel ellátott 
batiszt zsebkendő találtatván, s ezek átvehetők özv 

0 Király Józsefné házában 2-ik ajtó. A rendezőség 
A b.-csabai korcsolyázó egylet élvezi idé­

nye nyújtotta örömeit, s tetézi azt oly kedves 
tánezmulatsággal, hogy kedélyességre párját ritki 
tóttá az egész farsang alatt. — F. hó 15-én az-az 
hétfőn rendezte a harmadik verseny futást, s erre 
a harmadik tánczmulatságot a szomszédban lev 
vasúti II.-o,l oszt. váróteremben. A jégre vágy'ód 
bökebiü ifjúság, s lánykoszoru igen kedvesen töl 
tötte az estét, mire elég bizonyság lenne az is, 
ha csak a jelenvoltak neveit fűznénk össze, 
ettől jelenleg tartózkodunk, nehogy eláruljuk 
ívsz keresztényeket.

— A színészek, úgy7 látszik daczára annak 
hogy elöleges szini jelentést küldtek szót, még sem 
igen sietnek a Csabára való jövetellel, pedig igen 
kívánatos volna.

— Egy csabai parasztimnak, valami Zahorán 
Lapikás Jánosnak a vári erdőben, múlt hét ked 
den a lába olyannyira lefagyott, hogy élőiéhez ke 
vés a remény.

— (Bck'úldetett.) A „Békésmegyei Közlöny 
f. évi 11-ik számának újdonság! rovatában meg 
jelent, s az én személyemmel és Konrád Sámuel 
szarvasi aljárásbiró személyével foglalkozott köz 
lemény texintetességed becses figyelmét bizonyára 
nem kerülte ki. — En e közleményre vonatkozó 
lag nem késtem tek. Dr. tiáttaszéki Lajos úrhoz 
mint a „Békésmegyei Közlöny“ szerkesztőjéhez 
levelet intézni, mely felszólamlásomat, s az abban 
kért szerkesztői nyilatkozatot azonban miután nem 
csekély meglepetésemre a „Békésmegyei Közlöny- 
tegnap megjelent, s ide Szarvasra ma érkezett 13 ik 
száma sem hozta meg, kényszerülve vagyok te 
kintetességed szívességéhez azon kéréssel fordulni 
Miszerint engedje meg igen becses lapja utján arra 
szólíthatni föl a „Békésmegyei közlöny“ t. szerkesz 
tőségét; hogy nyilatkoztassa ki: en irtani e a 
elölemlitett közleményt: én vagyok-e az, aki azon

közlemény tartalmát okmányokkal igazolta. — 
Szarvason 1875. február hó 15-én. Kiváló tiszte­
lettel Kuczkay János ügyvéd.

— Kövesdy Benő ur, több csabai polgár ne­
vében egy hosszabb czikket küldött be hozzánk 

„Békésm. K.“ 12. sz. azon újdonsága ellenében, 
uelyben a „Fiume“ vendéglő és a népbank előtt 

áldogálni szokott polgárok „paraszt kamaszoknak* 
bélyegeztetnek, holott azok között igen sok tisz­
tességes gazda és kereskedő is elvegyül. A meny­
nyiben a beküldött sorok felvilágosítást foglalnak 
magokban, hogy t. i. a csabai szegényebb ncposz- 
tálynak, mely munkát keres, nincs más nyilvános 
helye, mint ez, annyiban a felszólamlásnak helyet 
adunk ; a mennyiben azonban a czikk nagyobb 
vésze ezen incidenstől u „ti. K.“ szerkesztője el­
leni heves támadást foglal magában, kénytelenek 
vagyunk kijelenteni, — hogy egy fen ebbi czik- 
künkben kifejtett okoknál fogva — ily szerepre 
nem vállalkozhatunk, inéit ha ily közleményeknek 
tért nyitnánk, lapunk minden száma tele volna 
meddő polémiákkal. Nekünk pedig magasabb czél- 
jaink vannak.

* Dr Szeberényi Gusztáv föpásztor urnák 
azon körlevele, melyet lapunk 5-ik számában jó­
nak és időszerűnek láttunk közölni — mint a 

Magyar Állam”-Lói látjuk — kissé rósz vért 
csinált r. kath. testvéreink némelyikénél, mivel 
mellesleg az állt benne, hogy a kathoiikusok je­
lenleg is latinul Írják anyaköny veiket. Szükségesnek 
látjuk ezúttal kijelentőm, hogy a nevezett föpász- 
tornak, nem is a nyilvánosság elé szánt ama mel­
lékes kifejezése — melyre egyébiránt némely anya­
könyvi kivonatok adtak alkalmat. — egyátalán 
véve nem akart vád lenni a r. kath. papság iránt, 
mint a melynek hazafiságában Sz. ur soha egy 
perczig sem kételkedett.

— Szemián Sámuel b.-csabai derék főjegy­
zőt nagy csapás érte. E les anyja özv. Szennán 
Paine szül. M .jor Johanna, aki 16 év óta szó 
morn özvegységben és szerény elvonultságban, de 
mindég jó egészségben b7 évet élt, f. hó 13-án a 
jobblétre szenderült. A nehéz küzdelem, sok nél­
külözés és érzékeny csapásoktól kisért husszu éle­
tet befejezett jó anyát és nagyanyát siratja emlí­
tett egyetlen fián kivitt leánya Jozefa. Stark Jó­
zsefné, tíz unokája és tizennégy dédunokája. A 
szomorodott családot vigasztalja meg az Is‘m és 
azon számos barátaiknak szives részvéte, ' ;t a 
temetésen való tömeges megjelenésükkel is igye­
keztek leróvni a tisztelet adóját, melyei az elhunyt­
nak emléke iránt viseltetnek. Béke lebegjen po­
rai felett!

— Hogy mennyire túl van tömve Csabán az 
ev. magyar iskola, kitűnik a kővetkező kimutatás­
ból: a tanév elején felvétetett 120 fin és 1311 leány*, 
összesen 259 gyermek. Azóta kilépett 4 fin, 5 leány 
s meghalt egy fin. marad összesen 249 növendék. 
Oly szám, mely hangosan követeli az egyház elöl­
járóságtól, hogy uj iskoláról is gondoskodjék.

— A farkasok veszedelmesek kezdenek len­
ni vidékünkön. A kemény hideg oly szelídekké 
tette őket, hogy egész a falvak belsejébe hatol­
nak : 4—ti jár ogy csoportban, s amint halljuk, 
Vésztő vidékén egv embert meg is támadtak. Csa­
báról több Nimród ment ki vadászástikra.

— Vadász Manó tanfelügyelő és kir. taná­
csos urnák rósz napja volt Gyulán e hó 15-én 
tartott megyei iskola tanács alakuló gyűlésén. Min­
denki meggyőződött an ól, hogy neki Békésvár- 
megyeben sem múltja, sem jelene, sem pedig jö­
vője nincs, amennyiben megyei tanügyi viszonyain­
kat még most sem i meri. \ ilágoa-i kitűnt ez 
hivatalos jelentéséből, melyet később- n ismertet­
ni fogunk, s melyről most csak azt említjük meg, 
hogy a jelenvolt iskolatanáesosok kénytelenek vol­
tak róla kijelenteni, miszerint a valóságnak meg 
nem felelő, utasítván a tanfelügyelő urat, hogy 
ezután oly alapos adatokat szerezzen magának, 
melyekkel megyénk értelmi állását ne eompromit- 
tálja. De mit is váljunk ogy teljesen idegen s a 
közoktatás terén merőben iáratlan férfiútól — aki-

szouioru hirt,

nek a jámborséiga egészen
is m< •rí magát védelmezni,

-j- Koros­ Tárcsáról \
bog: éi 7. a k á 1 L a j os ak
omb-’T, mint jé1 hazafi és
S vél : ro mint ■ egyelik egy
tője „Czimb.tlv. •C javul jó
n ak. <: 11 t lG k án meghalt.
nek 11 igoloí kapuink róla. Búi-

-f- tjyomán, egymás
halt, u. m. Bíró Péter és

nevet vivőt: ki magá­

in act )■ les pu.gar 
ebié Mihály, kik a 

közügyek körüli fáradozásaik állal valóban kiér­
demelték polgártársaik részvétkünyi it.

— Szarvasról Tafav István Főiskolai igazga­
tó ur által egy „hivatalos felvilágosítás” 
érkezett hazánk azon téves felfogás és igaztalan 
vád ellenében, mely a , Békásra. K.“ ll-ik szá­
mának újdonságai közt a föisk. nagy teremnek 
mulatságokra való át nem engedése miatt emelte­
tett. A részletes fogalmazványt áttettük a B. K. 
szerkesztőségéhez, de azért kötelességünknek is-



merjük mi is megismertetni tartalmával közönsé­
günket, mivel úgy látszik, hogy a pntronatus vi­
szonyával a főiskolához ma még Szarvason is ke­
vesen vannak tisztában. — A főiskolai diszterem 
célja isk. ünnepélyeken és vizsgákon kívül külö­
nösen az, hogy művészeti és tudományos előadá­
sok helyiségéül szolgáljon; nyilvános tánczvigal- 
mak száméira az e peresség nem épített ugyan 
termet, de kivételese i jótéknnyczélu és zártkörű 
mulat- igokra kieszköziiihctő az engedély azesp. elöl­
járóságnál. A fögymnázietn homlokán olvasható felira­
tot illetőleg az igazgató ur constatálja, hogy a t’ögym- 
nasiuniat a békési ág. It. ev. espercsség emelte“ 
sut még az 1872 ik éjütkezést is az vitte kérész 
tül, alakilag úgy mint anyagilag. Az nj építke­
zés került 8GOO(> trió ■ Ennek lodözéscül szolgált 
először is SC-it frtnvi összeg, mely az esporosseg 
által folvóvá tett kisebb tőkékből származott, to­
vábbá löt00 irtuyi kiilcsön, melyet az espercsség 
sajat nevére fölvett: 3 720 irt mint korábbi évek 
rol fenmaradt jiénz.tári felesleg; vegre önkén vtes 
adományok, melyek 7-00 irtot eredményeztek, 
ide néni számítva a szarva i hölgyektől terem és 
udvardiszitésre gviijtott illetőleg adományozott pén­
zeket. Az önkénytes adományok összegének na­
gyobb részét a Podmaniezky, Königsvvarter, Lceb 
József, Lavatka József és Boezko Dániel-félo je­
lentékenyebb tételek képezik ; az igy fönnmaradó, 
mintegy 3080 frtnvi összegnek körülbelül fele az 
esperességnek Szarvason kívüli részéből került ki, 
másik felét. — hal ár nem egészen, mert táv oli 
volt növendékek küld m’nyei is rúgnak valamics­
kére, — Szarvason gyűjtötték intézetünk nemes 
barátai. „Nem kívánom föltenni — mondja igaz­
gató nr — hogv a szarvasi adományozók akkor, 
midőn az esperessé" gvüjtü iveire jegyezték járu­
lékaikat, ezeket más természetű pénzeknek kíván­
ták volna tekinteni, mint minden más gyűjtőink s 
adományzóink ; mert ezzel ük az esperességre csak 
azt a kényszerűséget rótták volna, hogy még egy­
két ezerrel több kölcsönt vegyen fel. Végezetül 
még csak azt a tényt érintem meg, hogy magát a 
főisR. épületet, úgy ahogy az 1872-ig állott, a 
szarvasi egyháztól a békési espercsség 183-1-ben

örök áron saját pénzén vásárolta. Különben mind­
ez no fájjon, mert azért az intézet Szarvasé.“

X Az orosházi önk. tűzoltó egyletnek folyó 
évi január hó 30-án tartott bálja alkalmával tör­
tént feliilfizetésekröl a báli tudósításban említés 
nem történvén, — kötelességünknek tartjuk azok­
ról hirlapilag megemlékezve, nemes pártfogóink­
nak köszönetét szavazni. Felülíizetők következők 
voltak: Székács István 8 írt, llerczegh Géza 5 
frt, dr. László Elek 4 frt 50 kr, Ranziger Róbert 
4 frt 50 kr, Thornka 3 frt, Mikolay István 3 frt, 
Hotter Ágoston 2 frt 50 kr., Endrey Antal 2 frt, 
RIantz Romát 2 frt, Subkogel István 2 frt, N. N. 
2 frt, Bayer István 1 frt 50 kr, ifj. Balázs József 
1 frt, Braun Mór 1 Irt, dr. Kovács István 1 frt. 
Nenstüdtl Gyula 1 frt, Rosenthal M. 1 frt, M. M 
1 frt, Sehwcighofer Lambert 1 frt, llarsányi Ist­
ván 1 frt, Lösz Eerenez 1 frt, Bulla Mihály 1 frt, 
Székács Lajos 1 frt, Eördögh Lajos 1 frt, Gubitza 
Sándor 50 kr, Torkos István 50 kr, Szebcrényi 
József 50 kr. dr. Krishaber Mór 50 kr. Huszár 
Eerenez 50 kr, Fischer Pál 50 kr, Iíozen Herman 
50 kr, Schweiger Miksa 50 kr, Iíarsányi Antal 
50 kr, Edvsrdi N. 50 kr, Brukner Lipút 50 kr, 
Künstler Sámuel 50 kr, Plón Simon 50 kr, Rcisz 
Simon 50 kr. Összesen 59 frt. - A balbizottmány.

Vegyes hírek a hazából és a nagyvilágból.
—- A királyné, mikor legközelebb lent volt 

Gödöllőn, sétalovaglás közben meglátott, egy lióviz- 
györki parasztot, aki orvossággal kezében sietett 
az utón. Megszólitá és a mint megtudta tőle, hogy 
beteg nejének orvosságot kell hordania messziről 
azonnal intézkedett, hogy a paraszt asszony be- 
liozassék Gödöllőre, hol aztán a maga költségén 
ki is gyógyitatta. A felgyógyult pimaszt asszony 
levélben köszönte meg a királynő szívességét, aki 
viszont legnyájasabban válaszolhatott udvari titká­
ra által. Bizony sok nagyságos asszony vehetne 
példát a felséges királynétól.

— Tisza Kálmán most az ország legnevezete­
sebb embere, a mennyiben róla beszél a világ. 
A múlt héten fent járt Bécsben a ministerválság 
ügyében; de úgy látszik a baj sokkal nagyobb

semhogy oly künynyen lehetne elintézni, — maga 
a király is lefog jönni Budapestre, — s lehet, 
hogy mire e sorok napfényre kerülnek, — már 
uj ministeriumunk lesz.

-—- Ni mesak Andrássy, hanem Reust is ott 
forgolódik Bécsben a király körül, hogy az ország 
már-már megfeneklett hajóját előre tolja. Majd 
meglássuk mi lesz Lelőle !

Gazdaszaí ipar és kereskedelem.

A I).-csabai iparosok köréből.
Lehetetlen örömmel nem üdvözölni, egy oly 

a helybeli iparosok értelmét és életképességét ta­
núsító intézményt, melyet a h.-csabai első általá­
nos iparosok társulata saját kebelében létesített.

Ezen társulat ugyanis — mely mintegy GO 
tagból áll s a csabai különféle szak foglalkozáshoz 
tartozó Icgórtehucsebb elemek nagy részét magá­
ban foglalja, belátva azon fontos körülményt, hogy 
csak a munkaadók jó kiszolgálása által sikerü- 
iend a helybeli ipar iránt megingatott bizalmat újra 
e felé fordítani, — egyesült a végből, hogy a 
megrendelőket pontosan, olcsó s jó iparczikkek- 
Uel lássa ol.

Ezen intézmény a közönséget éidekiö több 
vonásai következők:

A társulati tag bármely munkát vállal, ha 
azt a munka adó kívánja, köteles azt az illető ipa­
ros társulatnál bejelenteni; az ily bejelentett mun­
ka a társulati szakértők felügyelete, s ellenőrzése 
alatt készíttetik cl, s csak ezek lelkiismeretes meg- 
hirálása után adatik át a munkaadónak, szigorú 
felügyelet gyakoroltatván a pontos elkészítés, mél­
tányos ár, s az anyag jóságára, bogy igy a mun­
ka adók érdeke teljesen megovassék.

Nagyobb vállalatoknál p. o. építkezés stb. a 
munka adó ebbeli szándékát a társulati alelnöknél 
(Achim János szurszabó, főtér saját házában) be­
jelentvén, ez haladéktalanul gondoskodik a költ­
ségvetések, tervek stb. elkészítéséről, mi a tár­
sulati szakértők beható vizsgálata után terjeszte­
tik bo az illető munkaadónak.

Mint látható a törekvés kiindulási pontja az 
hogy a számtalanszor tapasztalt visszaélések, sok 
esetben csalások kiirtását eredményezze, az ipa­
rosoknak a munkán kivül még azon elismerést is 
megszerezze, mely ökot a fentjelölt czélt elérve, 
méltán meg is illeti.

Ennyit tájékozásul, alkalmilag bővebben.
-y

Hetivásári tudósítás.
B.-Csaba, február 17. A mai hetivásáron nagy 

volt búzában a kínálat: s daczara a budapesti lanyha han­
gulatnak. vételkedv is volt. — Vgy látszik, hogy terme­
lőink kezdik belátni, miszerint m-m tanácsos a végtelenig 
várni terményeik daliásával; s tapasztalhatják, hogy olyan 
évben, a melyben a kivitel a minimumra szorítkozik, — s 
az egész buzakereskedés a pesti és hazai gőzmalmoktól 
függ; — még pedig oly mérvben, hogy azoknak munka- 
boszüntetésf a gabnakcrcskcdésre valóságos halálos csapás 
lenne. Ajánlható fóliát, hogy minden termelő legalább is 
felét galma-készletének mindjárt a takarás bevégeztével, 
egy negyedrészét a téli hónapokban, a feleslegét pedig a 
takarást megelőzőleg adja el.

Ily formán nem volna kitéve az idén is előfordult 
árcsökkenésnek, a mennyiben, ha a termények ara a téli 
hónapokban följebb menne is, volna a mivel magát némi­
leg kártalaníthatná.

A helybeli árak a kővetkezők :
Búza . sí) ftos 1) frt f>0 - üt» kr, 88 ftos í* frt 40— 50 

kr. s7 ftos 0 frt 20—30 kr. Árpa: 4 frt 80—00 kr. A 
pústelvki uradalom részéről eladatott JiNNi mérő árpa 2 
frt 50 kiért iiemji« Gyulára szállítva 3 perczenttel. Ku- 
koricza az aradi szeszgyárak részére 2 frt 75—80 kron 
vásároltatik a vasúthoz szállítva. Szalonna: — csekély 
a forgalom — mázsája 34 frt.

Orosháza, február 18 1875. Mai hetivásárunk­
ban a gabonaárak következőleg alakultak: Búza: b6—88 
fiús heToje I frt 50 kr; árpa: 70—72 ftos mérője 2 frt 
lit) kr: zab: 45—10 ftos mérője 2 frt; kukoricza: 2 frt80 
kr, a kinalat emelkedő mérvben, a vételkedv csekély, s a 
vásárlás csupán házi szukségi «' szorítkozik. A szarvasmarha 
folyton élénk kereslet tárgyát képezi. Közönséges rúgott 
borjú darabja 1b—20 frt, vágó marha60—70 frt.

Szerkesztői üzenetek.
Szarvas, Dr. F. Igen; — ha rögtön nem is, de 

későbben mindenesetre. — Több VIII. oszt. tanulónak : Az
okmányt köszönettel vettem, s a mint helyem lesz a köz­
zétételre, azonnal megteszem, mindenesetre a nevek elő- 
lcges beküldése mellett. Különben a való érdem felette 
áll a védelemnek.

II I It I) E T É S.

Micskó Gusztáv
b.-csabai kertjében mindenféle cserép-virágok, vi­
rág-palánták, nemesitett gyümölcsfák és diszbok- 
rok kaphatók ; a mintegy 90 faj almákból és 70 
faj körtékből 5 éves darabok 40 kron, 4 évesek 
(23) 30 kron, szilvák 3 évesek 30 kron. 1—3

Megrendelések akár Írásbeli, akár szébeli, 
megkeresésre rögtön és pontosan teljesittetnek.

I >ra un és Cziiiczár 11 (iyulán néhay MAN EE IG­
NÁC'ZNAK a nőmet városi íout- Ozv. Ranek Ignátznánál

teres háza, egv a vá- i X egy jó karban levő
9 X—f czán levő
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P I ita-' '- tbL c- jobb -/. r 11111 <■ >. mint dr. Popp J. G 
kir ml\. I*»g<Ir\ ‘' fogplombéja ( Kt-rs. btadt, Dug 
gasse Nr. 2.1. melyet mindenki maga egész köny- 

' iiv-n > t;!|ilal"iu n- ikiii a lyukas t«-«jb:: ili<-/tliet 1 e g 
jiiw\y a, t.,h'szilárdul . N Vadukkal u- 1. d,„
T rrva, a fog romlását
JV t i,dalmai uifu-- iiuir;i

*
kir. udv. fogorvostól.I 

Bécsben, Stadt Bognergasse Nr. 2.

o Aiialheiiü-szajviz
^ Ur. Pupp .1 (i

í üvegekben I frt 40 kr i legkitűnőbb -zur
dalmakban, gvuladásoknél, a foghus ilagan;

•- sebeinél; fölolvasztja ;i létező fogkövet és 
ä akadályozza annak iij kop/.odésrt : az inogó f 
T a foghus erősitésc által szilárdítja; s midőn ;

kát és foghus minden ártalmas anyagtól megtisztítja 
a szájnak kellemes ii; svsvgct kölcsönöz és már r< 

pvd használat után eltávolítja a kellemetlen szagot

Anatherin-fogpasta
Dr. Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvos Bécsben.

j Ezen készítmény a lehelet frisseséget és tisztaságát 
4í fenntartja, azonkívül a fogaknak hó fehérséget k<

hoz,azok romlását m- akadalvozzn ésafoghust i-rosl.uti

Szabados Antal házakyulán

elüti hetivásár alkalmával a 
országos vásár alkalmával po­

nti iy
serié

4* dig it hör vásár van 482. sz. a. jól 
felszerelt állványéi bolttal szent 
György naptól fogva hétbe adó 3 
évre. - Értekezhetni a lenti tulaj­
donossal.

t+HHW-i-M"

hoz, azok
5 hl'. 1' o[>[) J. b. ítövi'iiy-fogjioni.

A fogakat oly sz« pert tisztítja, hogy ai.nak 
naponkénti h sznalai t által nemcsak a közönséges 
fogko eltavolittatik, linrium a fogak zománca é~ ti- 
nőm súg a is mindinkább tökéletesbül.
RAK I AHA K : Gyulán: Urh-y István és Winkler 

A# Feró n ez gy ó gy sze re szűknél. Békésen. Benedikty 
í* József gyógyszerésznél Csabán: Varságh Béla 

gyógyszeré znel. him an don: Csiky M gyógysz.- 
néi Oro h tzán: Medveczky K. gyógysz.-nél. 
Pan kot án: Tárni C. gyógysz-uél. Mező-Be- 
renyhén: Nárczisz János gyógyszerésznél. 
Gyulán: Szmetán FUlöp füszerkereskedósében.

Z^PAARpAPAF 3ppF^F3F !̂

X jutányos áron eladó.
X ,
X Krtekczhctui a tulajdonos- X
X Xy nővel (1 villán adóhivatal utczá- ^
X ban. (19) 2-3 X
X Xxxxxxxxxxxxxxxxxxx

aca hí ■ B ats m Be aa m
rll'lr ■ F |„f ■ , •- i i<tz<da<his. ■; Szállítási es elofogatozasi

I üzlet megnyitása!
Szvclivnx I tliczil .K)()-<llk SZ._1 Alúlíroftak a t. vv. köz«‘»nF«get tisztelettel «rtesitjük,

alatti laklliíz volt Szulimáll-félel ímiszerint a v , eliifogatazást f. évi február 1-től ha- 
. . i*i 5 jSzonbérbe vettük, minél fogva elláttuk magunkat a szuk-

k Iliid\ L*IJ( >S tll tl]( < >llct J séges számú jó lovakkal, billiókkal, fedeles és nyitott ko-
1 a , 1 .. ••« H csikkül, hogx . ez. közöl ■ hkk minden tekin-haszonbérbe vagy orok árun gH j«eti,e,. k,;,.«,.k ionunk: ~ tudatuk,

, , , ,8 , 1 . • L'1 n 1 \■ miszerint GROS/ JOZSKF lívlvLoli szállilóval szövetkezve,
eladó. — Krtekezhetm MAIAN 1
La jós 1 úti B -Csal>án. (!_>; I szállítási és Mzoniaiiyi üzletet

Ü aiij ffiM Jj is nyitottunk, a melyben mindcnueimi aruk, vagy s/cmé-
BS8 HB __gLJSüL JÜS—^ _ vek szállitasát nemcsak a vasúti;., bárhova elfogadjuk.

paawMBaBMWBHafflBHiiiiiiiiiiiíinnmiiw—nn—n A mvgrvnd,,ósek lllindvllkv,r :i városlláz: uJÍ8Sellb
épületében teendők.

Áraink (Hiányosságáról biztosítva kérjük a n. é. kö­
zönség becses pártolását.

us) 3-3 Bleyer Ede, Braun Dávid.

§ Oppenliíiiisev haza!
Gyulán, a vásártéren 569. sz. a.,
egészben vagy részletesen liaszon-
(13.) 2-3 bérbe adandó ki.

\ló! írottnál 
írban lévő

Mezőberénvben

TEKE ASZTAL

♦
♦
❖

egy ♦
*
❖
♦

(20) 1—3 ♦

L. J. ♦

ti hozzá tartozó kellékekkel, szabadi!
kézből eladó. Értekezhetni, szemé- ♦
lyesen vagy levél utján a tulajdonossal.!

__ ____ ___________ ■-» Alt Mátyás.
B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.

♦

vegyészeti termények gyára
Budaposten

borkövet, borsavat, meszel, bor­
seprőt folyékony és sajtolt (ned­

ves és száraz állapotban) vesz.

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦


